

浅论情境化教学在小学道德与法治课程中的运用

王 瑶

(重庆市万州区中加友谊小学, 重庆 万州 404000)

摘要: 小学的道德与法治课程随着时代的发展变得愈加重要,但是要想将此课程的教学效果达到最大化,就要找到最合适的教学方式。而在新时代的大背景下,合适的教学方式不仅要融合课程特点,还要注重主体性、实践性和适应性,而情境化教学正好能够同时体现这几个特点,也适合新时代的课程教学,所以情境化的教学方式在小学道德与法治课程中的运用是极其重要的。

关键词: 小学道德与法治; 情境化教学; 现状; 运用

一、研究背景

现如今,随着时代的不断向前发展,教育行业也发生了很大的变革。教学内容从以前的偏向理论到如今的偏向实际;课后作业由以前的以书面作业为主转为如今的以课后实践为主;教学中心也从以前的以课堂为中心转变为如今的以学生为中心。在这样的大背景下,教学形式也应该随之发生改变,以前的教学形式大多以老师讲授、学生听讲为主,缺乏了师生之间的互动性和课堂的灵活性,但是这样的教学形式在新时代已经变得不可取,特别是对于小学生来说。小学生是一类特殊的群体,他们这时正处于人生发展的一个重要阶段,在这时期接收的信息、学习到的知识、塑造的人性道德将会影响到他的一生,所以在此时更应该找到适合他们的学习方法,让他们在潜移默化中将知识进行转化提升,不断完善自己。

道德与法治学科在整个学科体系中处于至关重要的地位,但是教好该学科并不是一件容易的事,因为对于该学科的教学应以实践为主,而不是只注重理论的传授。而教好小学生的道德与法治,将会对小学生的生活带来巨大的影响,小学生的身心发展是不完全的,认知结构也容易受到影响,这时道德与法治的教学就显得尤为重要。其中,怎样将道德与法治的教学效果达到最大化更为重要,道德与法治学科的情境化教学由此应运而生。

二、情境化教学

情境化教学是新时代的产物,是素质教育环境下课堂教学的基础,是一种以现实生活中发生过的真实事例或者用合理的想象来创设学习情境,让学生在学习情境中将自己代入进去,不断体验、不断实践、不断操作、不断收获的教学方式。而创设的情境必须以生活中的实物为主,且创设的情境要依据学生的认知实际,从学生熟悉的事物出发。除此之外,还需要教师结合自身教学实际、学科特点、教学的三维目标和学生的综合情况等来创设具有价值的有意义的课堂情境。在有价值的课堂情境中,能够迅速地将学生的注意力吸引并集中到课堂上来,不仅可以激发学生的学习兴趣,还可以提高课堂教学的效率,更快实现课堂目标的达成。

三、小学的道德与法治课堂的教学现状

(一) 学生主体地位无体现,课堂缺乏互动性

目前,大部分的教学方式仍然是传统的“灌输式”“填鸭式”

教育,很多老师在上课时总是以自身讲授为主,而忽略了学生的主体地位。因为上课的时间有限,所以老师在实际教学中总是一味地讲解理论知识,直接告诉同学们知识点的理论概念,而不是通过互动的方式让学生去理解知识点,学生很少有独立思考的时间。讲解完后,老师会直接布置作业,而没有让学生从实践中去理解知识点并学会运用。在这样的情况下,学生的主体地位就会有一定的缺失,课堂也无太多的互动,久而久之,学生对于知识点就不会形成一个整体的认知、理解和运用,而只是将其机械式的填进自己的知识体系,只会生搬硬套,而不会灵活运用。而在课堂上师生缺乏互动性会导致学生对道德与法治学科的知识吸收不彻底,进一步影响学生健全人格以及正确三观的形成。

(二) 教学方式和手段缺乏多样性

虽然新时代的教育观念已经发生了变化,但是很多教师仍然会受到传统教育方式的影响,目前大多数教授道德与法治的教师的教学重点仍然放在“说教”上,忽视多种教学方式的综合运用,逐渐就形成了固定的教学方式,造成了单一的教学方式的现象。除此之外,还有一部分教师仍然不能接受新时代带来的新潮的教学方式,教学方式仍然是照本宣科,将教学的重心放在知识的传授以及教学目标的达成,不重视学生的理解能力、转化能力以及运用能力。而且,这部分教师找不到好的教学切入点,在教学中也不会利用先进的多样的教学方式来进行教学,进而导致教学收获不大、效率也比较低。

(三) 学生缺乏学习的积极性

在新时代,国家大力提倡道德法治教育,现代教育观念也在不断重视道德与法治的传授。但是现今大多数道德与法治课堂是缺乏实效性的,这就在于教师传授方式单一,传授内容传统,进而就导致了学生的积极性不高,对刻板传统的课堂内容没有太大的兴趣,学习心思就不会放在课堂上。

(四) 情感、态度价值观的教学目标不够明确

道德与法治课程是一门思想道德修养培养的课程,其最终目的是帮助学生形成正确的人生观、价值观、世界观,让学生了解法律、遵守法律以提升自己的法制意识,以高素质、高道德、高思想来推动自己的全面发展。在道德与法治教学中,教师应当以

教学目标为主,一步一步地带领学生深入道德与法治的学习,让学生由浅入深、由易到难的去理解道德与法治的相关知识。然而很多老师在实际教学中并不明确教学目标的重点,注重知识与能力、过程和方法的传授,而忽视情感、态度与价值观的教学,进而就不能真正实现培养学生三观的目标,也不会让学生真正理解法律,达到真正成长。

(五) 学习效果的考核体系过于单一化、简单化

对于学生进行学习效果的考核,是一门课程结束后最重要的环节。在这一环节可以从中看到学生学习的实际吸收效果,它既是对学生学习效果的认定媒介,也是对教学过程和教师能力考查的一个重要标准。学生可以依据此结果找到自己的缺点和不足并不断完善,教师也可以依此改善教学过程中所存在的不足,以此来提升自己的能力。但是就目前的实际情况来看,道德与法治课程的评价过于重视学习结果的达成,这主要体现在考核标准主要是以考试成绩为主。这样的考核方式并不会让学生真正学习到知识,也不能更好地提升自己。此外,考核的标准只以成绩为主,这是单一的,也是简单化的,这样不仅不能发挥此门课程的有效性,反而会在学生的学习体系中显得多余。

四、情境化教学在实际课堂中的运用策略

(一) 融入生活中的实际元素,引发学生的情感共鸣

在素质教育理念中,教育要以学生为主,立足学生的实际情况。在学生的印象里,大多是实际生活中的物品,所以,如果在教学中融入生活中的实际元素,就能更好的引发学生的情感共鸣。在此情境下展开的教学,往往会给学生留下更加深刻的印象,以收获更好的教学效果。因此,在新时代的教学,教师应立足于生活、学生的认知规律以及实际,有针对性、引导性地让学生踏入具备生活性的学习情境之中,在其中感受生活中的道理。

比如在教学《生活离不开他们》一课时,本课的教学核心是“劳动者”,这时教师可以先抛出一个与学生息息相关的问题——“同学们,你们未来想要做什么职业呢?那你们的父母又是做什么职业的呢?”学生根据实际情况进行回答,回答后教师利用多媒体对每个职业进行图片展示,为学生带来直观的视觉效果,创设情境。接着,引入“劳动者”的概念,带领学生从各个方面去了解每个职业的性质和共性,并适当进行延伸,使学生从内心真正萌发对劳动者的尊敬与敬佩。这样一来,一方面可以引发学生的情感共鸣,另一方面还可以让课堂回归到生活之中,让课堂生活化。

(二) 立足于学生,开展合作探究式学习

在新时代中,教学道德与法治的教师必须突破传统的灌输式教育,打破已经固有的思维定式。素质教育理念中要求教师要“以学生为本”,教学应遵循学生的主体地位。所以教师在课堂上应着重学生主体性的体现,注重生生合作、师生合作的探究性学习方式,促进学生打开思维模式,进一步提高学生的积极性。以教学三年级下第一单元《我和我的同伴》为例,该课的主题是同学

之间团结友爱、互帮互助。所以在教学时,教师可以将同学们进行分组,让同学们分组扮演日常生活中的帮助情境,表演结束后,还要让同学们对此行为说出自己的看法,教师顺势讲解本课的主题,以及展示“得道多助,失道寡助”的多媒体视频,让同学进一步深化帮助的重要性,明白帮助的真正意义。通过这样的方式,既可以凸显学生的主体地位,也可以让学生在合作探究的学习情境中学到人生的道理,以培养学生之间的友好。

(三) 构建合适的学习情境,使课堂充满活力

新时代的课堂还应构建合适的学习情境,这样可以使学生在课堂上充满激情,进而使课堂充满活力。比如在教学三年级上第三单元《安全护我成长》一课时,老师可以在课堂上创设学生因上学快要迟到而闯红灯的行为的情境,然后让同学依此现象进行讨论并表达自己的观点,然后播放学生因触犯交通规则的后果有关的视频,让同学有更加直观的感受,让同学们了解交通规则并自觉去遵守,深刻明白遵守交规的重要性。由此可见,构建合适的学习情境,这样不仅可以调动学生的积极性,还可以使课堂保持活力。

(四) 组织相应的实践活动,加强学习体验

道德与法治的课堂相比于理论来说,其实更加注重实践,如果光考理论让学生学习做人的道理、道德、法律,就会将学生的思维固化。伟大的邓小平同志曾经说过:“实践是检验真理的唯一标准。”若学生学习时没有相应的实践活动,那么就会使学生的学习兴趣降低,还会使学生对光理论的学习产生抵触。在新时代,情境化教学的教学方式必不可少,因为它可以将学生所学到的理论转移到运用层面,使学生在实践中感受真理,体会真理。比如在教学《学会反思》一课时,老师就可以在课前给学生一个关于反思的调查表格,课后交给学生一个任务——今天你收获到了什么?让学生在反思实践中进行学习,不断反思,不断进步,以深刻的体验去提升学生对反思能力。

五、结语

综上所述,在新时代合理应用情境化教学已称为时代的大趋势,因为这样不仅可以使课堂更加高效,还可以从实效性角度提升学生的综合素质,使学生能够全面发展。因此,作为新时代的教师,更应该充分利用好情境化教学的教学方式,并在其中融入实际生活的元素、立足学生的实际、构建合适的教学情境和组织相应的实践活动,为学生的发展提供更加广阔的空间,让学生在自由的环境中成长,进而促进学生的全面发展。

参考文献:

- [1] 杨德群,实施有效教学策略提高小学品德课堂教学效率[J].广东教育,2016(8):49-50.
- [2] 李吉林,情境教育三部曲:美的彼岸[M].北京:教育科学出版社,2013.